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НЕОБхІДНИЙ ТА СВОЄЧАСНИЙ ПІДРУЧНИК 
ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ПРОВІЗОРІВ 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

Сьогодні, у зв’язку із застосуванням у клінічній 
практиці великої кількості лікарських засобів (ЛЗ), 
та подекуди нераціональним їх використанням, 
медичними помилками, появою неякісних та 
фальсифікованих препаратів, ефективна, безпеч-
на та економічно обґрунтована фармакотерапія 
стає важливою медичною, соціальною та еконо-
мічною проблемою.

Раціональне використання і доступність ЛЗ, 
впровадження ресурсозберігаючих технологій та 
рівень підготовки медичних і фармацевтичних 
працівників є важливими чинниками, що визна-
чають якість системи охорони здоров’я на будь-
якому рівні надання медичної допомоги. 

Для підвищення якості медикаментозного лі-
кування в структурі потужних (районних, облас-
них, центральних відомчих) лікувальних закладів 
передбачена посада клінічного провізора, який 
повинен вміти:
• класифікувати ЛЗ на основі хімічної структури, 

фармакологічних властивостей, фармакотера-
певтичного застосування;

• визначати хімічні, фармакологічні та фармако-
терапевтичні аналоги;

• використовувати дані фармакокінетики ЛЗ та 
знання з клінічної фармакології для проведен-
ня порівняльної оцінки нового медикаменту 
з еталонними препаратами за показниками 
ефективності та безпеки;

• здійснювати вибір ЛЗ, лікарської форми, опти-
мального способу введення препарату, скла-
дати проекти схем курсового введення;

• вирішувати питання щодо сумісності або несуміс-
ності ЛЗ між собою і складовими частинами їжі;

• вирішувати питання щодо переносимості пре-
паратів із урахуванням наявності в пацієнта 
алергії до них;

• замінювати відсутній в аптечній мережі препа-
рат на фармацевтичний, фармакологічний або 
фармакотерапевтичний аналог;

• здійснювати оцінку екологічної безпеки при-
родних і синтетичних ЛЗ на підставі хімічних, 
фармакологічних і токсикологічних досліджень;

• організовувати і проводити інформування про 
ЛЗ тощо.

У лікувально-профілактичних закладах провізор 
виконує роль консультанта лікаря з питань  ефектив-
ності фармакотерапії, зменшення побічної та неба-
жаної дії препаратів, оптимізації вартості лікування. 
При цьому він повинен брати участь у формуванні 
стратегії щодо застосування ЛЗ, співпрацювати з фа-
хівцями при розробці посібників і методичних реко-
мендацій з лікування різних захворювань, впливати 
на систему замовлення та розподілу медикаментів. 
Не менш важливою є роль клінічного провізора в 
наданні точної та об’єктивної інформації про ЛЗ для 
лікарів і пацієнтів. 

Водночас підвищення статусу і відповідальнос-
ті клінічного провізора є неможливим без забез-
печення належного рівня його підготовки, однією 
із складових якої є насамперед наявність сучасно-
го підручника з фармакотерапії (грец. pharmacon 
– ліки, отрута; therapia – лікування) – основної 
медико-фармацевтичної дисципліни, головним 
завданням якої є засвоєння студентами та фарма-
цевтами принципів медикаментозного лікування 
різних груп захворювань, що сприятиме підви-
щенню професійної компетентності провізорів. 
Дане видання допоможе формуванню в них ши-
рокої ерудиції та раціональнішої організації ро-
боти аптечної мережі, яка відіграє велику роль у 
забезпеченні ефективного і безпечного викорис-
тання ЛЗ при лікуванні хворих. 

Вимогам до сучасного національного підруч-
ника з фармакотерапії відповідає книга Б.А. Саму-
ри, А.С. Свінціцького, В.Ф. Москаленка та ін. «Фар-
макотерапія» у двох частинах (Київ: ВСВ «Меди-
цина», 2012: Кн. 1. – 952 с.; Кн. 2 – 952 с.).

Підручник написаний у відповідності до нав-
чальної програми з фармакотерапії, згідно із ви-
могами Болонської декларації та включає 22 роз-
діли, в яких викладені методи медикаментозного 
лікування з наведеними міжнародними і неміж-
народними назвами ліків що, у разі необхідності, 
дозволяє лікарю і фармацевту проводити відпо-
відні заміни, приймаючи до уваги співвідношен-
ня ефективності й ризику побічних ефектів при-
значеної терапії. 

На фармацевтичний ринок України постійно 
надходять нові ЛЗ, які ще не мають аналогів, у цих 
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випадках діяльність провізорів, клінічних провізо-
рів і лікарів насамперед повинна бути спрямова-
на на підвищення безпеки, ефективності та еко-
номічної доцільності застосування ліків. Загальна 
тенденція збільшення в структурі населення осіб 
старших вікових груп, що спостерігається сьогодні 
і в більшій мірі очікується в майбутньому, спричи-
няє зростання числа пацієнтів із поєднаною пато-
логією, що потребує одночасного призначення де-
кількох ЛЗ із передбаченням індивідуалізації про-
веденої фармакотерапії, яка детально розглянута 
в розділі «Особливості фармакотерапії в геронто-
логії». Старіння організму людини призводить до 
змін у фармакокінетиці й фармакодинаміці ЛЗ; 
порушенню абсорбції в травному каналі, печінко-
вого метаболізму, біологічного транспортування, 
екскреції, чутливості та афінітету до рецепторів. 
Автори наголошують про необхідність  особливої 
обережності при застосуванні в старших вікових 
груп ЛЗ таких фармакологічних груп, як серцеві 
глікозиди, снодійні, анальгетики, нестероїдні про-
тизапальні лікарські засоби, антидепресанти. Крім 
того, зменшення розмірів тіла при старінні може 
призвести до скорочення об’єму розподілу ліків, 
збільшенню їх концентрації в організмі. 

Отже, сучасні провізори потребують відповід-
ної фахової підготовки для того, щоб адекватно 

впливати на проведення фармакотерапії пацієн-
там, забезпечуючи при фармацевтичному кон-
сультуванні відвідувачів аптек правильний вибір 
ЛЗ та оцінку можливого ризику розвитку побічних 
реакцій, пов’язаних із його застосуванням.

Підручник рекомендований Міністерством 
освіти і науки України для студентів фармацев-
тичних факультетів вищих медичних (фармацев-
тичних) навчальних закладів, він може також 
використовуватись лікарями-інтернами, провізо-
рами-інтернами, а також містить інформацію для 
сприяння професійному зростанню досвідчених 
спеціалістів (провізорів і лікарів), що є особливо 
важливим в умовах запровадження системи без-
перервного професійного розвитку лікарів і фар-
мацевтів в Україні і нового Положення про атеста-
цію лікарських кадрів.
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